



路边的桑叶绿油油地长好了 你还记得小时候养过的蚕宝宝吗?

记者 顾怡 刘云

这段日子,杭州的雨对时间的拿捏,真值得给它戴一朵小红花。

浙江省气象台监测,上周,浙江全省平均雨日五天。七天里有五天在下雨,但我们感觉是不是好像并没有下那么多天的雨?这是因为杭州的雨大多下在夜里。睡梦中听到窗外“哗啦啦”的雨声,但早上起来,雨老早停了,一点不影响出门。

今天晚上,可能还有一场这样的夜雨。杭州市气象台预测,今天白天,阴天到多云,夜里转阴有阵雨,市区气温14-24℃。明天,阴到多云,偶有小雨,16-25℃;周四,雨止转阴到多云,13-25℃。

市气象台说,这周,虽然在天气预报里经常会看到雨,但这并不意味着雨会一直下,而是下一下停一停,其中还有不少会下在夜里。

这样的春天真讨人喜欢。夜里,可以“小楼一夜听春雨”,白天依然是“客舍青青柳色新”。另外,随着一场又一场的春雨,气温也在一点一点升高,春天正行走在最温柔的时段。

从目前的天气格局来看,今天开始到周六,夏天的西南风依然很老实地紧贴着东南沿海,不急不躁地吹,没有北进侵犯春天领域的意思。所以天气也不会有大变化。但可能从周日开始,夏天就有点急了,西南暖湿气流将大举北伐,直冲东北,真正的汛期暴雨即将展开。这是不是意味着,到了下周,杭州雨会更大,天气会更热一点呢?拭目以待吧。

昨天傍晚

西湖风高浪急

记者

夏阳

摄



孤山下的杜鹃花 照片由岳庙管理处提供

百花盛开已经轮到杜鹃 这个春天的花事快要结束了

你可能觉得真正的春天才享受了没多久,但植物界已经在默默准备着告别春天了。不信你看看西湖边,代表春天的花,比如玉兰、桃花、樱花、海棠花等等,早就开过了,偶尔还能见到零零星星还开着的日本晚樱,但一场场的春雨打下来,也开始有了颓势。

这个时候,杜鹃踩着春天的“尾巴”登场了。它和报春、龙胆并称为“世界三大高山花卉”,是中国十大传统名花之一,很多人都叫它“花中西施”。

杭州杜鹃开得最多的,应该是植物园。3万多棵杜鹃,杜鹃园、槭树杜鹃园、山水园、玉泉景区里都有。这两天已经开了四五成,粉色的、红色的、紫色的、黄色的、白色的,一团团一簇簇。没开的那些也已经鼓起了花苞,估计等到它们都开了,整个植物园会有上百万朵杜鹃花。

如果要在西湖边看杜鹃,孤山下尤其是后山沿着湖的这一带,一面是水波荡漾,一面是开得粉艳的杜鹃,拍起照片来特别好看。另外,宝石山、吴山、中山公园、虎跑公园、西溪湿地里也都种了蛮多杜鹃花。

如果再跑得远一点,杭州周边也能找到一些好地方。

富阳区西北部的万市镇何务村,有一个浮云岭,映山红(杜鹃的一个品种)已经漫山遍野;富阳横洞山,生长在洞桥镇大溪村大坞自然村悬崖绝壁上的映山红,像迎客松一样,一年年等着赏花人;太湖源生态旅游区,也到了映山红盛开时节。

另外,天目山有特有的“天目杜鹃”,分布在海拔800米至1000米地带,景区随处可见;清凉峰国家级自然保护区,漫山盛开的映山红,还有变幻莫测的云海映衬,宛如仙境。

养蚕宝宝的季节到了 你会让孩子玩虫子吗?

昨天在路边看到了绿油油的桑树,不知道现在的小朋友还养不养蚕宝宝?

还记得小时候,每到这个时候,蚕宝宝是很多人家小朋友的好伙伴。相比其他宠物,这些小东西养起来难度系数最低。放在小小的纸盒子里,每天喂它们吃一点桑叶,听着蚕宝宝们“沙沙”的咀嚼声,看它们随着春天一天天长胖。现在想起来,已经记不清蚕宝宝最后养成什么样子,又去了哪里,但一直记得每天喂它们叶子,看它们长大的心情。

昆虫学家法布尔说:“研究昆虫需要一点天真。在务实的人看来,天真不过是理智的缺陷;如果不具备这种美好的品质,谁会留意到那些有趣的小生命呢?”这么想想,可能正是童年时的天真,才会让孩子们对各种小虫子都抱着满满的好奇心,一玩就可以玩很久吧。

当然,做父母的不免担心,玩虫子会不会太脏,或是被咬伤什么的。科普图书《酷虫成长记》的作者“三蝶纪”,列举过一些适合小朋友玩的虫子。他说,以昆虫的繁殖策略,最能影响到种群数量是栖息地的破坏,所以放下顾虑,释放孩子的天性,抓虫子饲养、观察、拍照、随便玩玩都是极好的。

“三蝶纪”列举的常见又好玩的虫子,包括蝈蝈儿、螳螂、竹节虫、锹甲、天牛、金龟子,以及植食性的瓢虫等。

不过玩的时候也要当心。比如,孩子们都喜欢的螳螂,拿的时候要小心被它锋利的捕捉足割到。一般来说从背面拿前胸背板比较安全,就是头后面看起来像脖子的那段。其实也不太建议拿,因为螳螂不好动,性情安静。伸一只手,让它自然爬到手上再观察就好了。再比如竹节虫,它们被抓住逼急了就会断腿,和壁虎断尾巴一个道理,所以还是要动作轻一点。



金龟子



加快报官方微信
天气资讯随时掌握